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Tagesordnungspunkt: 
 
 

Sachverhalt: 
 
Der Haushaltsplan 2026 der Gemeinde Malsch stellt das zentrale Instrument für die 
finanzielle Steuerung und die Umsetzung der gemeindlichen Aufgaben im kommenden 
Jahr dar. Er bildet die Grundlage für sämtliche Entscheidungen über Einnahmen, Aus-
gaben und Investitionen und ist damit das wichtigste Steuerungs- und Planungsdoku-
ment für Verwaltung und Gemeinderat. Mit seiner Verabschiedung wird festgelegt, wel-
che Projekte und Maßnahmen im Jahr 2026 umgesetzt werden können und wie die 
Gemeinde ihre finanziellen Ressourcen zielgerichtet einsetzt. 
 
Der erste Entwurf des Haushaltsplanes wurde am 18.11.2025 im Finanzausschuss 
beraten. In dieser Sitzung stand insbesondere der Ergebnishaushalt im Mittelpunkt, 
ebenso wie die geplanten Investitionen und die größten Aufwandspositionen bis zum 
Jahr 2029. Der Ausschuss hat dabei die wesentlichen Eckpunkte diskutiert und Emp-
fehlungen für die weitere Bearbeitung ausgesprochen. 
 
Seit dieser Beratung haben sich jedoch mehrere Änderungen ergeben, die sowohl die 
Ertrags- als auch die Aufwandsseite betreffen. Diese Anpassungen wirken sich unmit-
telbar auf das Gesamtergebnis des Haushalts aus.  
 
Die Verwaltung hat den Haushaltsplanentwurf entsprechend überarbeitet und die Än-
derungen in einer Übersicht zusammengestellt. Diese Übersicht ist der Gemeinderats-
vorlage beigefügt und ermöglicht den Mitgliedern des Gemeinderates eine transpa-
rente Nachvollziehbarkeit der Anpassungen. 
 
Mit der Einbringung des Haushaltsplanes 2026 in den Gemeinderat wird der formale 
Beratungsprozess eröffnet. Ziel ist es, den Haushaltsplan nach eingehender Diskus-
sion und eventuellen weiteren Anpassungen in der nächsten Sitzung zu beschließen. 
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Damit soll sichergestellt werden, dass die Gemeinde Malsch zu Beginn des Jahres 
2026 über einen rechtskräftigen Haushaltsplan verfügt und ihre Aufgaben sowie ge-
planten Projekte ohne Verzögerung umsetzen kann. 
 

Beschlussvorschlag: 
 
Die Änderungen am Haushaltsplanentwurf 2026 sind durch den Gemeinderat zu be-
raten und zu beschließen. 
 

Als Anlage sind beigefügt:

 Folgekostenberechnung  Karten/Folien  Unterlagen: 

- Übersicht Änderungen zum Haushaltsplanentwurf 
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